2017年9月11日 星期一 丁酉年七月廿一 今日12版 第10127号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

政策很有吸引力 学子归国热情高

中国迎来最大"海归潮

近年来,中国政府支持创新创业力度空前。越来越多海外留 学人员选择"海归",投身到祖国如火如荼的创新创业热潮中。截 至2016年年底,中国留学回国人员总数达到265.11万人,仅2016 年就有43.25万留学人员回国。

留学高层次人才多归国

"中国与全球化智库"最新发布的《2017 中国海归就业创业调查报告》显示,中共十 八大后,中国正形成新中国成立以来最大规 模的留学人才归国潮。截至2016年年底,中 国留学回国人员总数达到265.11万人,仅 2016年就有43.25万留学人员回国,较2012年 增长15.96万人,增幅达58.48%。

对于"海归潮",常与海外学子打交道的中 国驻外使馆教育处工作人员感受尤为明显。 驻法国大使馆教育处公使衔参赞杨进说,过去 3年,每年到教育处开具《留学回国人员证明》 的人员总数呈递增趋势,这在一定程度上反映 出留法学子越来越高的归国热情。

驻德国大使馆教育处一秘房强也表示, 越来越多的在德高层次人才选择回国发展。 截至目前, 共有171名留德青年学者入选国家 青年千人计划,数量居欧洲第一、全球第 二; 共有403名在德优秀自费博士生获得"国 家优秀自费留学生奖学金",数量同样居欧洲 首位, 获奖者多数已学成归国。

创新创业环境好氛围浓

杨进说,教育部预计今年我国海外留学生回 国人数将首次超过当年新出国留学生总数,这表 明近年来国家出台的一系列资助、支持和吸引海 外留学人员回国创新创业的政策取得了积极效 果。除千人计划、青年千人计划等海外人才引进 平台不断成熟外, 国内目前已建成留学归国人 员创业园区近350个,入驻企业超过2.7万家, 为海外人才回国创业创造了良好的环境。

毕业于法国高等经济与商业研究学院的张 书豪今年3月回国创业,从事出境定制旅游相关 业务。他说,国家和各地方政府为支持海外学 子归国创业推出了大量优惠政策,包括项目孵 化、资金支持、税务减免、一线城市落户等,从创 业者角度来说,这些政策措施很有吸引力。

全英中国学生学者联谊会主席、剑桥大 学博士生张岑说,中国政府"支持留学、鼓 励回国、来去自由、发挥作用"的方 针,为全体留学人员指明了方向;同 时,各地政府为留学人员回国创业提供 了很多便利,帮扶政策优惠且精准,"大 众创业、万众创新"营造出良好的创新

要回到"原点"成了对话

创业氛围也吸引不少学子归国。

国家地方引才"双轨制"形成

建设创新型国家,离不开强大的人才队伍作 后盾,国家对人才的渴求让中国驻外使馆教育处 工作人员感触颇深。驻美国大使馆教育处一秘 牛栋说,驻外使领馆主要通过"春晖杯"创新创业 大赛这一国家级平台给希望回国的留学人员牵 线搭桥;同时,国内各地区利用区域优势,根据自 身经济布局需求,纷纷到国外招聘人才,他们的 政策更加灵活,创业环境也很完善,国家与地方 吸引海外人才创新创业的"双轨制"已然形成。

在驻英国大使馆教育处一秘匡建江看 来,中共十八大以来,中央对人才越来越重 视,很多地方政府部门和用人单位引才力度 也在加大,吸引了大量学子归国; 另外,英 国"脱欧"给在英人才就业带来较大不确定 性, 也促使更多人才回流。

2016年夏,日本东京农工大学研究员谷 志杰获得浙江某地一笔500万元的扶持资金, 开始回国创业,研发超薄光电转换材料。他 认为,国内创业环境非常好,如在日本创业 "绝不会有这样好的外部条件"。东京大学生 物质能源相关专业博士生于蒙也看中了国内 的创业环境,并表示毕业后要回国创业。

曾获得"国家优秀自费留学生奖学金" 的陈发动今年5月在德国康斯坦茨大学获得经 济学博士学位,8月回到浙江大学管理学院工 作。陈发动说,在国家重视人才的背景下, 他很荣幸入选了浙江大学"百人计划",有机 会将个人梦想与国家发展统一起来,为民族 复兴贡献自己的力量。

(据新华社北京9月10日电)

《习近平关于青少年和共青团 工作论述摘编》出版发行

据新华社北京9月10日电 由中 共中央文献研究室编辑的《习近平关 于青少年和共青团工作论述摘编》一 书,近日由中央文献出版社出版,在 全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央, 高度重视青少年和共 青团工作,亲切关怀青少年健康成长。 习近平同志围绕青少年和共青团工作发 表的一系列重要论述,深刻阐述了新形 势下青少年和共青团工作的重大理论和 实践问题,指明了当代青年的历史使命 和成长道路。认真学习贯彻习近平同志

的重要论述,对于准确把握青少年和共 青团工作的基本要求和重点任务,引导 青少年树立远大理想、树立和践行社会 主义核心价值观,教育团员增强"四个意 识"、增强先进性和光荣感,动员广大青 少年为实现"两个一百年"奋斗目标、实 现中华民族伟大复兴的中国梦而勤奋学 习、努力工作,具有十分重要的意义。

书中收入189段论述,摘自习近平 同志 2012年11月29日至2017年5月3 日期间的讲话、演讲、批示、贺信、回信 等40多篇重要文献。其中部分论述是 第一次公开发表。

李克强向萨洛尼卡国际博览会致贺信

据新华社希腊塞萨洛尼基9月9日 国务院总理李克强当地时间9月9 日向第82届萨洛尼卡国际博览会及中国 主宾国活动发去贺信。希腊总理齐普拉 斯出席博览会开幕式并参观中国馆。

李克强在贺信中表示,1998年,中 国作为萨洛尼卡国际博览会历史上首 个主宾国参展,为中欧开展经贸往来搭 建了新的桥梁。这不仅对博览会自身 发展具有历史意义,也开启了中欧交往 和中国同希腊关系大发展的新阶段。 19年来,中希两国携手合作,政治互信

不断深化,各领域交流合作取得长足进 展,比雷埃夫斯港项目已结出丰硕成 果。中国担任第82届萨洛尼卡国际博 览会主宾国,标志着两国关系站在更高 水平的新起点上,发展前景十分广阔。

李克强指出,中国政府愿同希腊 以及各国一道,将"一带一路"倡议 同各国发展战略更好对接,创造更加 广泛的共同利益,开展更深层次的互 利合作, 在更好造福各自人民的同 时,推动世界经济进一步复苏向好, 实现强劲、可持续、平衡、包容增长。





国总统特朗 、德国总 法国总统马

克龙通电话,都重点涉及同 一个问题:就朝鲜半岛局势 交换看法。此前, 习近平与俄 罗斯总统普京在金砖国家领导 人厦门会晤期间, 也就朝鲜再 次核试验这一最新形势深入交 换了意见。很明显,在朝鲜新一 轮核试验又一次搅动国际局势 之际,各大国领导人均对这一新 动向表示严重关切,愿意加强沟 通、协调与合作,尽早找到解决 朝鲜半岛核问题的办法

在上述互动中,中方传递 的强烈信息是"三个坚持":坚 持实现朝鲜半岛无核化目标, 坚持维护东北亚和平稳定,坚 持朝鲜半岛问题最终只能通过 包括对话协商在内的和平方式 解决。头两个"坚持"是目标, 后一个"坚持"是实现目标的途 径和手段。从各国领导人的表 态来看,在实现半岛无核化和 维护地区和平稳定这两大目标 方面,大家的立场基本一致,但 在如何实现这两大目标的问题 上,存在一些微妙差别

解决半岛问题的办法有很 多,但出路只有一条。诚然, 朝鲜新核试严重违反安理会有 关决议,冲击国际核不扩散体 系,恶化东北亚地区局势,理应 受到国际社会的坚决反对和强 烈谴责,也给朝鲜带来更多的 国际制裁和孤立。越是在这种 情况下,国际社会越应清醒地

认识到,对朝制裁、施压、孤立并没有也 不会从根本上解决朝核问题。同时,对 朝鲜来说,拥核没有也不会增强其安全 保证。半岛局势恶性循环只会加重各 方特别是朝鲜和美韩的安全困境,有可 能最终导向各方都不愿看到的流血冲 突。走出困境的唯一出路在于对话。

半岛问题曾经的对话历程一波三 折,再次重启对话难上加难。特别是 半岛核问题已远离了无核的"原点",

新现实。半岛问题的核心 是安全问题,半岛安全问题 的基本特征是对立方都划 于安全困境之中,而造成这 种安全困境的症结在于美 朝由来已久、根深蒂固的互 不信任,各方彼此也都有自 己合理的安全关切,难点在 于如何解决各方安全关 切。中方提出的关于朝鲜 暂停核导活动和美韩暂停 大规模联合军演"双暂停" 倡议以及实现朝鲜半岛无 核化和建立半岛和平机制 "双轨并行"思路,正是抓住 了半岛问题的核心,找准了 半岛问题的症结,能够策略 性地处理半岛问题的难点, 照顾到了各方的安全关 切。这一方案的确不能让 半岛对立各方都满意,但有 助于破解半岛安全困境,打 开半岛核问题"死结"。 上述倡议和思路在国

际上受到越来越多的关注 和认同。日前美国《纽约 时报》的社论也向特朗普 总统提出了"双暂停"建 议,认为特朗普需要在有 意或失误引发战争之前尝 试这种可能性。对话之路 注定坎坷, 布满荆棘, 曲 折漫长, 但还有比这一出 路更为现实的选择吗?国 际社会普遍期盼通过对话 处理半岛问题,关键在于 朝鲜和美韩要有政治决 断。目前,半岛局势已十 分危险, 需要各方都承担

责任, 做出相应妥协 (作者为本报特约评论员、中国国 际问题研究院特聘研究员)

本栏目主持人: 陈振凯

大冠军杯赛

中国女排夺冠

际排联女排大冠军杯最后一轮比赛中,中国队以3比1战胜 日本队,从而以五连胜的佳绩获该项赛事冠军。此次是中 国队时隔16年再度夺得女排大冠军杯。图为中国队成员在 领奖台上庆祝。 新华社记者 马 平摄



第五版、 版



阿斯塔纳世博会中国荣获"世博会奖"银奖

据新华社阿斯塔纳9月9日电(记者周 良)阿斯塔纳世博会9日晚举行颁奖典礼。经 过角逐,中国馆在115个国家馆和22个国际

组织馆中脱颖而出,获得含金量最高、竞争 最激烈的A类展馆主题演绎类银奖,德国馆获 得金奖。这是继2012年韩国丽水世博会和 2015年意大利米兰世博会之后,中国馆再次 获得重要奖项。

阿斯塔纳世博会6月10日开幕以来,中国馆 以"未来能源,绿色丝路"为主题,通过丰富多彩 的展览、主题影片、互动体验和交流活动,系统展 示了中国能源发展成就和未来能源探索方向。